



**乡村工作手记**  
主办:中共丽水市委组织部分 丽水日报社

山口镇围绕群众日益增长的精神文化需求,结合现有资源,通过盘活唤醒、活化利用,充分完善乡镇休闲娱乐设施和公共文化服务体系建设,积极推动石文化融入群众精神生活,切实提升群众生活品质。

## 青田山口镇:以文化人,打造15分钟品质文化生活圈

连日来,在青田县山口镇致敬匠心封门广场,几名建筑工人正在紧张作业,抓紧对景观石进行施工,铺设剩下的大理石砖,为广场的开放做最后细节收尾工作。“这个项目是今年3月份开工,计划在今年‘石雕文化节’之前完工并投入使用。”青田县山口镇党委委员、宣传委员周奕介绍。

今年以来,山口镇围绕群众日益增长的精神文化需求,结合现有资源,通过盘活唤醒、活化利用,充分完善乡镇休闲娱乐设施和公共文化服务体系建设,积极推动石文化融入群众精神生活,切实提升群众生活品质。

除了建设致敬匠心封门广场,今年以来,山口镇还在废弃的工厂、宅基地和其他环境整治难点的基础上,投入3650万元,

在短短时间内,建成了封门山遗址公园、体育公园、农家地景、板式文创园等12处体育场所和公共文化基础设施。

沿江的方山溪绿道就是其中一个重点项目,该绿道全长8公里,从山口村切石坊沿方山源溪、四都港口段至仁庄。建设过程中,山口镇联合沿线各乡镇,通过将原先沿江的环境进行整治提升,变身成为了如今村民休闲健身的“网红点”。

“以前带孩子都是在桥上散散步,或者去菜场边走走,现在绿道建造起来了,每天早晚我都会带孩子来这里看看风景,呼吸新鲜空气。”山口镇村民张九菊说。

而在山口镇的封门山遗址公园,这里宽阔的场地、自然美景和特色雕塑,吸引了

不少附近村民来此溜弯、运动、健身。公园还设有停车场、游步道和河道挡墙,在保障安全的同时,让大家能够安心游玩。

除了基础设施建设,今年以来,山口镇还融入“石文化”元素,陆续开设乡村博物馆、民间书法驿站,升级千丝岩主题公园,并在山口镇小学篆刻班、山口村党建馆、石雕小镇客厅、板式文创园等设置文明实践点,以群众性精神文明创建活动为有力抓手和鲜活载体,打造具有当地特色的15分钟品质文化生活圈。

“下一步,我们还将继续加大投入力度,结合产业发展特色和石文化等文化资源,建设山口国遗馆、提升爱国路历史文化街区、扩大书香咖啡吧布局,以满足群众不断增长的精神文化需求。”周奕表示。

● 虽经历了多次岗位变化,但我始终坚守在景宁畲族自治县大地乡的乡村振兴最基层、守护在大山留守儿童暖心关爱的最前线,与这群充满希望的孩子共成长、共追梦。

党的二十大报告号召广大青年,要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。虽经历了多次岗位变化,但我始终坚守在景宁畲族自治县大地乡的乡村振兴最基层、守护在大山留守儿童暖心关爱的最前线,与这群充满希望的孩子共成长、共追梦。

大地乡是景宁西南部的一个偏远高山乡镇,距离县城67公里。近年来,90%以上户籍人口外出务工,留守儿童不足500人,其中留守儿童19人,是一个典型的“空心化”乡镇。2016年10月,我从一名村党支部书记,通过考试成为了大地乡的驻村干部。在走访过程中,我逐渐了解并关注到留守儿童这一特殊群体。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。为增强均衡性和可及性,让乡里留守儿童暖心、安心,大地乡党委政府提出了建设“安暖之乡”的目标,并推出“安暖工程”,成立了“暖心”志愿者服务队,我第一时间报名加入,希望能将留守儿童带去更多暖心的关爱和帮扶。

结合前期调研和思考,我提出了关爱留守儿童的志愿行动方案,在得到了乡党委政府的肯定和支持后,更是信心满满、动力十足,立即向村干部分解各村留守儿童人数,根据名单挨家挨户上门详细了解情况,将信息记录在册。在仔细摸排摸底、逐户建档建册的基础上,相继开展了“扣响心门”、“三全三联”大走访、“送服务、送爱心”、爱心助学“校企结对帮扶”、“你点单、我服务”等一系列活动,为留守儿童定制专属暖心方案。同时,我接过同事手中的接力棒,持续对接外地企业爱心人士,与浙江智通科技股份有限公司和浙江智通大地希望小学连续15年开展“校企结对帮扶”行动,为大地学子带来全方面的关爱和帮扶。

服务过程中,我遇到过一开始喜欢独处、不愿与人交流的孩子,也遇到过初中就想辍学的迷途少年。我经常到学校、家里走访,给他们辅导功课,为他们培养兴趣爱好,还定期送上节日温暖,及时帮助他们解决学习、生活中遇到的困难。在这期间,挥洒了发自内心的汗水,也收获了温暖内心的笑容,我也成为了这群孩子信任的“家人”。逐渐地,他们变成了性格开朗、落落大方、成绩明显进步的向上少年。

如今,“暖心”志愿者服务队升级为“红小代”志愿者暖心服务队,发展为拥有7个分队、170名成员的大队伍,累计开展集体活动160余次,送达微心愿2200余人次。一批批留守儿童在暖心服务下健康成长,一颗颗善良、真诚的心得到了温暖,在服务的过程中,也让我收获了更多工作热情和动力。

转眼间已是来到大地的第7年,我将继续坚守初心,坚持既怀梦想又脚踏实地,既敢想敢为又善作善成,深扎在乡村振兴的沃土,更多地关注留守儿童特点、需求和感受,为他们量身定制更多暖心服务,用自身的“奋斗指数”,换取一张张奔向共同富裕大道上美丽迷人的笑脸。

### 争当『景宁有爱』奋斗青年

景宁大地乡团委书记 吴振鹏



记者 徐小骏  
通讯员 郑玲莉 文/图



## 景宁鹤溪街道:赓续畲廉基因 清风护航共富

日前,在景宁鹤溪街道双后岗村的清廉畲寨展示馆里,22名村(社)“一肩挑”干部和监察联络站长在接受一场廉洁思想的洗礼。畲寨溯源、畲寨廉洁、畲寨廉韵、畲寨廉风、畲寨廉音……丰富的廉洁史料、互动的非遗体验,让大家切身感受到底蕴丰厚的畲廉文化。

近年来,鹤溪街道将传承弘扬本地独特的畲族传统文化和新时代清廉村居建设有效融合,以“一寨一品、一村一韵”为主基调,充分挖掘古畲寨文脉中的忠勇孝善清廉元素,把抽象的文化变成可感、可触、可亲近的实在形体,打造了独具特色的清廉畲寨示范带,成为了群众家门口的清廉之旅,让阵阵清风吹拂村居共富路。

### 畲寨双后岗:畲歌颂廉,廉律传一传

“贪污违法要法办,又害后人难过……”在景宁环救木山“风情画廊”中的畲寨双后岗,就流传着这样一首脍炙人口的清廉畲歌《劝世歌》。

学唱畲歌是畲民历来重要文化生活习俗,不仅能传达心声、沟通感情,还能记事传知、营造家风。沿袭至今,双后岗畲民已创作众多宣传党风廉政建设主题的作品,其中,国家级非物质文化遗产(畲歌)代表性传承人蓝陈契老人创作的12首“清廉畲歌”就在村中广为传唱,发挥了清廉文化润物无声、育人养心的作用。久而久之,畲歌传唱颂廉成为环救木山清廉畲寨示范带“清风廉旅”中最为独特的清廉品牌。在清廉文化的赋能下,该“清风廉旅”仅今年上半年就接待团队30余批次,带动群众直接增收100余万元,带动

就业20余人。

### 畲寨东弄:阳光直播,村务晒一晒

“各位父老乡亲,根据‘竞标’结果,人选东弄村务辅助岗位的人员是蓝木昌。”在东弄村务直播间里,东弄村党支部书记蓝建平向村民代表和抖音网民宣布了结果。

以前村务多在公告栏公布,村民代表大会仅有32位代表参加,村里外出务工人员难以及时了解村里的动态。近年来,依托流行的抖音平台,畲寨东弄创新运用“智慧+村务”直播方式,每月云端抖音直播村务,让外出村民实时了解村情、实时监督村务、实时提出疑问、实时建言献策。通过数字赋能监督,鼓励村民主动参与到村级事务的监督中,形成了人人能参与、事事有回应的小微权力监督体系,更让畲民的共同富裕之路越走越稳。

### 畲寨周湖:廊亭议事,村民说一

“周湖要打造金奖惠明茶产业综合示范区,我建议村干部带头升级村内环境卫生,打造环救木山‘风情画廊’中的美丽周湖节点……”每逢农历初六、十六、二十六,鹤溪街道周湖村畲民都会聚集在村口的“清风议事亭”集体说事议事,为村集体事务管理建言献策。

周湖是中国少数民族特色村寨,畲民一直延续着农闲时节聚一块拉家常、对畲歌的传统风俗。为了畅通民意让村民“敞开来”,自清廉村居建设以来,畲寨周湖沿袭“逢六说事”的村民说事议事习俗,创新打造“廊亭议事”清廉畲寨建设品牌,解决

了不少畲民关心关注的热点问题。当前,隔阂没有了,办事有规矩了,畲民心齐了,畲寨发展快了,更落地了惠明茶文化园区、惠明茶展示中心、美丽乡村建设等10多个重点项目,实现了清廉效益和经济效益双赢。

### 畲寨包凤:清廉承诺,“五不”督一督

2021年,包凤村集体经济总收入100余万元,经营性收入51万元。但2018年之前,该村还是一个“负债村”“后进村”。短短三年,集体经济由“负”变“正”,成为“百万村”、全县综合先进村。这样的改变,正是从清廉村居建设开始。

此前,包凤村级工程项目逐年增多,却发生了村干部违纪违法案件。痛定思痛后,该村以案促改,推出村干部“五不”清廉承诺:不承建本村的工程项目;不搭股承建本村的工程项目;不违规承包本村集体资源资产;不利用职权为他人承建本村工程、承包本村资源资产提供便利;不收受工程项目相关人员的礼金、礼品、礼卡。每逢村里有项目要开工,村干部必须在村民代表的见证下,签署“五不”清廉承诺,公示在村务公开栏,邀请村民监督,构建联合监督共同体。正是包凤合力织密共富路上的制度笼子,村庄越变越好,如落地的重大文旅项目——那云温泉度假村·悬崖上的天空之城,更是成为远近闻名的网红打卡地。

以廉赋能,逐梦共富。如今,通过清廉理念的全面渗透,充分带动清廉村居建设,鹤溪街道拼出共富路上的清廉图景,有力保障群众享受更多发展红利。



通讯员 徐云英 叶芬芬 文/图